

HERALDO DE CASTELLÓN

ORGANO DEL COMITE EJECUTIVO ANTIFASCISTA

Martes 6 Octubre 1936

IMPRESA
Temprado, Letra L.

Teléfono Urbano, 1.533
Apartado de Correos, 13

FRANQUEO
CONCERTADO

AÑO LVIII
Núm. 14.387

OFICINAS
Escultor Viciano, 14

SUSCRIPCION
250 pesetas al mes

Discurso pronunciado por el camarada Angel Gaos, en el mitin domingo en el Teatro Municipal

Hace 6 años ya, nos reuníamos un día en la buhardilla de un viejo caserón valenciano unos estudiantes y unos obreros. Era la época final de la dictadura militar en España y aquellos obreros y nosotros, unos cuantos estudiantes, un pequeño grupo de gente escondida en un cuartucho infecto, formábamos el primer núcleo de reconstrucción del Partido Comunista en Valencia.

Empezaba entonces a iniciarse en España la tremenda lucha que hoy llega a su culminación. La vieja España, la España feudal empezaba a desmoronarse y la nueva España, la joven España, empezaba entonces a amanecer. Han pasado 6 años desde aquella fecha. 6 años colmados de fechas históricas, 6 años llenos de apretados, apasionantes sucesos revolucionarios, 6 años de ascenso de la marea roja de la revolución española, y al cabo de 6 años de luchas y embates entre la vieja España, la España feudal y monárquica, y la nueva España, la España en las nuevas generaciones revolucionarias, se enfrentan con decisión única, se enfrentan con la culminación de victoria o derrotada total y definitiva en las montañas y en los valles de nuestra Península.

Emedio del estruendo de los cañonazos, enemigo de la pelea en los frentes de batalla, en los Partidos, en las Organizaciones debe existir en todo momento el cumplimiento de un deber, de una función en estos días. Y en cumplimiento de esa función y de ese deber, con el ánimo embargado por la preocupación profunda de la lucha que se está llevando en España, vengo aquí a este acto organizado por las Juventudes Socialistas Unificadas de Castellón a recordar un poco y a recalcar todo el significado de esa lucha terrible, encrespada, de esa lucha a muerte que rueda por el suelo de nuestra Patria entre los viejos restos del feudalismo español, de la vieja España, y las nuevas falanjes de la juventud trabajadora de las juventudes revolucionarias, de las juventudes españolas que van a hacer el milagro de resucitar las libertades en toda Europa y van a ser y son el eje, la vanguardia, la fuerza de choque de la revolución liberadora que ha de emancipar al proletariado y que ha de dar a todos los pueblos oprimidos el nuevo derecho de vida a que todos están convocados en esta hora. (Muy bien.)

Han sido siempre hombres de la nueva generación española, siempre los hombres trabajadores, campesinos e intelectuales, de toda aquella juventud que hace 6 años empezaba en su rebeldía contra la dictadura, los que comenzaron a escribir las primeras páginas de la resurrección nacional y que ha hecho posible que sobre los hombros de todas las juventudes españolas caiga el peso glorioso, la responsabilidad inmensa de que con nuestro coraje con nuestras manos, con nuestros fusiles y con nuestros cerebros, se decida el porvenir y la libertad no solo de nuestro pueblo, sino el porvenir y la libertad de toda Europa y de todo el mundo.

La revolución española había venido desde lejos, desde allá los tiempos de la dictadura ascendiendo cada vez más, cada vez más profunda, cada vez más arrolladora, y crecía la revolución española hacia sus destinos de creación de una nueva España y de una nueva humanidad precisamente cuando en Europa las negras nubes de la tormenta fascista cubrían los sombríos derroteros de los Imperios Centrales, de las Repúblicas del Centro de Europa. Era fatal su encuentro, para todo aquel que observase el desarrollo de la Historia y de la política europea, y española, era fatal que comprendiesen que había de llegar un momento en que ante la arrolladora reacción del negro del fascismo y la revolución española que subía, que ascendía como una marea roja, había de llegar un día en que se encontraran y en que tropezaran y uno de ellos saliera despedido,

arrollado, derrotado, vencido. Efectivamente la revolución española que se inició ya en la dictadura, crecía, crecía cada día más y a pesar del flujo y reflujo que siempre en estas revoluciones se observa, a pesar de ese forcejeo dramático hay que señalar las fechas del 14 de Abril de 1931, del 6 de Octubre de 1934, del 16 de Febrero y las de Julio, Agosto y Septiembre de este año y la revolución continuaba sin embargo como torrente de hierro que ya nada, ni nadie podía detener... (Gran ovación). Pero no hay que olvidar también la violenta ofensiva que la reacción había iniciado y que iba sumiendo en el silencio negro del fascismo a Italia, Alemania, Polonia, Yugoslavia Portugal.

Por un momento pareció que este alud arrollador, que esta actuación negra del fascismo iba a inundar nuestra Patria e iba a terminar con las reivindicaciones que en enconada lucha había conseguido el proletariado español. Fué un momento de angustia, un momento difícil, aquel momento y aquella ocasión propicia que tuvo el fascismo feudal y vaticánico, el fascismo torpe y bruto porque este fascismo es el último del pelotón de los torpes en el fascismo internacional. (Gran ovación) Tuvo la ocasión propicia que por miedo o por cobardía no supo aprovechar. Fué en aquellas horas delgadas en que con el aliento suspendido pensábamos si también en España iba a ser derrotada la bandera de la Libertad para ser sustituida por la bandera negra del fascismo. Pero en aquellos momentos trágicos brilló la aurora del 6 de Octubre, y la sangre de la juventud española enardecida, las juventudes españolas fogueadas, las juventudes españolas solas, pero con la experiencia de aquella gran maniobra, porque podemos considerar de grandes maniobras la revolución española de Octubre, se irguieron potentes y supieron derrotar a los traidores fascistas y a los representantes de la vieja España porque fueron las juventudes de izquierda todas, hasta la Juventud Católica Vasca, las que se levantaron inexorables en favor de la nueva España diciendo: No pasará el fascismo en España. (Gran ovación).

Y en esta lucha ha llegado el momento decisivo, la arrolladora marea del fascismo, la loca carrera del fascismo, embria de destrucción y avasallamientos hasta llegar a España y aquí en España es donde se estrella en su loca carrera, porque tropieza con el valladar insuperable de un pueblo que se levanta hasta las cumbres para escribir la página de heroísmo y de libertad más indiscutible que se ha escrito en la Historia del Mundo y en la Historia Universal de todos los pueblos. (Ovación).

En los hombres de la juventud española, de la nueva generación de España, están hoy los destinos de Europa, los destinos de la revolución porque nuestra lucha no es una lucha nacional, es una lucha que ha desbordado ya los cauces de una lucha política entre derechas e izquierdas en España, es una lucha entre el fascismo y el antifascismo porque en Europa y en España se ha dibujado con toda claridad el único frente de lucha, los republicanos, un ejército a un lado, las hordas salvajes del fascismo que quieren arrasarlo todo y destruirlo todo al otro. Y si queréis también a un lado los hombres de inteligencia honrada, todos los pueblos capacitados y dignos con un solo Ejército de Libertad, dispuestos a dar definitivamente la batalla al fascismo y ver así desvanecida y estrofa la amenaza que pesa sobre España... (Gran ovación que impide oír las últimas palabras).

Contienda universal es, esta lucha social de nuestra España, en el frente de nosotros no tenemos a los políticos, los políticos de derecha están más allá de las fronteras, cobardemente huidos esperando el resultado de la lucha. En frente de nosotros tenemos al fascismo internacional, tenemos a nuestros torpes militares, analfab-

betos integrales, desconocedores en absoluto de toda técnica y de toda estrategia militar, derrotados en los primeros momentos y si hoy pueden recuperarse y pueden presentarnos batalla es porque tienen detrás, como decía muy bien el camarada presidente de las Juventudes de Castellón, tienen detrás a todo el fascismo internacional; las fuerzas militares de Italia, las fuerzas militares de Alemania, las de Portugal. Es la lucha de todos los fascismos a través y por encima de todas las fronteras. Esa es la verdad. La lucha de nosotros es la lucha de todos los pueblos, es la lucha de todo el proletariado. Somos la vanguardia, somos las fuerzas de choque en la lucha ésta de la Libertad contra el fascismo internacional, y por eso tenemos a nuestro lado a todos los proletarios del mundo, que se asoman absortos a esta heroica contienda de un pueblo puesto en pie de guerra decidido a defender su independencia contra esa tutela negra, que no vende su pensamiento, que no mancilla su dignidad, y porque además sabemos que tenemos el apoyo de millones y millones de proletarios, no solamente de los pueblos y de las grandes democracias de Europa, como es el decidido apoyo moral y material de esa gran parte de trabajadores de Rusia con sus... (en-

ormas fábricas. En toda la nación preparan los elementos de destrucción, preparan los obuses, los cañones, los aviones, los gases asfixiantes, con lo que en cuanto ellos lo pretendan y crea sea llegado el momento oportuno se lancen sobre Europa, destruyendo los pueblos, sometiendo a la esclavitud a los trabajadores y no dejando tras sí más que ruinas humeantes y montones de millares de cadáveres en todas ellas. (Ovación).

El fascismo es por su propia definición teoría de guerra y teoría de muerte. Son ellos la muerte y como espectros pretenden abrumar todos los pueblos de Europa.

Es que nosotros también vamos a la guerra dirán algunos, es que Rusia también se prepara para la guerra, dicen ellos. Es que nosotros mismos, trabajadores, pueblo español, también vamos a la guerra; pero nosotros vamos a la guerra para terminar con la guerra, porque ellos en la guerra no buscan más que sus insaciables deseos, la defensa de sus privilegios, la aplicación de la esclavitud a toda la humanidad trabajadora. La guerra, la muerte de todo lo vivo. Nosotros vamos a la guerra porque sabemos que a través de la muerte es donde podremos encontrar la vida. Por eso vamos a la guerra. (Grandiosa ovación). El fascismo de Italia y

después de dos años de sometimiento de ese pueblo, después de dos años de persecución a los proletarios y a los campesinos, después de dos años de gobierno, en unas elecciones controladas por gente no precisamente de izquierda, controladas por un Jefe de Estado, aquel que yo en 1931 con voz profética dije que era Alfonso XIV, y que está complicado moral y materialmente con la rebeldía facciosa, en unas elecciones presididas por ese que se dice Niceto Alcalá Zamora, y por hombres que nos eran absolutamente desafectos, en unas elecciones contra viento y marea, el pueblo español se pronunció inexorablemente, unánimemente, con una votación arrolladora por las izquierdas, por la República, por los avances antifascistas y no por la Monarquía, por los generales, por los obispos o por los contrabandistas como March. Pues si después de esta numerosa votación, si después de esta manifestación de lo que quiere el pueblo, ellos se levantan en armas y dicen que defienden al pueblo, como en las elecciones con todas las ventajas que ellos tenían no pudieron hacer más que el ridículo y en lugar de llevar trescientos diputados, los trescientos diputados fueron del Frente Popular en nombre de qué pueblo, en nombre de qué masas hablan?

Dicen que vienen a salvar el orden, para evitar la descomposición social, para acabar con unos cuantos atentados y unas cuantas algaradas, producidos expresamente por ellos mismos como provocadores, y lanzan a España a un caos espantoso, nos envuelven en una guerra civil, con la que gane el que gane, España va a salir profundamente trastornada en su sentir y hondamente perturbada en la psicología y en el espíritu de toda la gente; en nombre de la Patria se lanzan a la guerra y a la destrucción y al asesinato, es que acaso vienen a España a salvar el derecho de la libertad, a salvar el derecho de la mayoría? Es que acaso ellos pueden decir como dicen que vienen a luchar contra la tiranía de un Gobierno marxista sin tener presente que cuando la sublevación no había ninguna tiranía, no había mas que quizá un Gobierno demasiado displicente y tolerante con los enemigos del pueblo y para venir contra este Gobierno que les dejaba hablar tanamente en el propio Parlamento y para salvar la libertad, intentan implantar una dictadura militar sangrienta en España? es que acaso por encima de todo hay algo que les mueve, algún ideal, o entonces, en nombre de qué Patria, de qué España hablan?

Lo he dicho muchas veces, pero es preciso repetirlo para que no quede en ninguna cabeza la menor sombra de duda, quienes somos los patriotas somos los que en nuestras milicias nacionales, congregados desde el Presidente de la República hasta el último ciudadano, tenemos que empuñar las armas para defender la independencia, para defender el Poder legítimo, para defender el progreso de España. Allí, cañones y tercios extranjeros, moros, plan a seguir por el mando militar alemán. En fin, todos los elementos de dirección técnicos y de combate los tienen los enemigos de la Patria, extranjeros, y estos fascistas y estos militares se emborachan con el grito histórico de "Viva España" "Arriba España". Hablan de las libertades del pueblo, de una nueva España grande y están asesinando a los mejores camaradas de nuestras organizaciones obreras. (Ovación).

He aquí la lucha planteada: la vieja España feudal y la España de la nueva generación; pero, cómo llevar hasta sus últimas consecuencias nuestra victoria? Ahí. No basta tener razón, no basta estar asistido de los mejores títulos morales, históricos y políticos, es preciso además tener más fuerza, tener más elementos, tener más organizaciones, más capacidad que ellos para luchar y para combatir. Nuestros jóvenes necesitan señoritos estropeados y de esa vieja estampa de la España antigua, los requetés con sus trabucos y con ese fantasmón de su Rey Don Carlos sueñan en realizar sueños utópicos.

El caso es que dicen que ellos representan o hablan en nombre del pueblo. Pues el 16 de febrero,

lanzaron impetuosas al ataque con el pecho desnudo, llenos los corazones de un ímpetu temible y asaltan los cuarteles, desarmaron a los militares y les cogen las armas de que ellos se habían apoderado por sorpresa; ahí está el ejemplo sublime de una Cataluña levantada civilmente contra los militares traidores, que aplastan en unos días en todas las provincias el golpe faccioso; ahí está el empuje heroico de los obreros madrileños que rememoran la mejor página de la Historia de la Independencia, poniendo cerco a la multitud enardecida al Cuartel de la Montaña ytomándolo por asalto a pesar de ser una fortaleza y carecer de toda clase de armas; las conquistas de Alcalá de Henares, de Ciudad Real, de Guadalajara. Todo esto se ha hecho y mucho más. El entusiasmo, el coraje, la bravura de nuestras milicias nacionales, de nuestros jóvenes es muy grande, es magnífico, pero... la lucha se ha planteado en otro terreno. Ya no se trata de ganar la guerra a campo descubierto, en las montañas de nuestra Península, cuyas líneas de fuego cruzan toda la vasta extensión del territorio nacional, que tienen sus frentes desde Oviedo y desde Vizcaya hasta Córdoba y Granada, y de Asturias y Galicia hasta Extremadura y Toledo, y una guerra civil donde miles y miles de hombres tienen que despegarse y mantener líneas en ríos y aldeas en una extensión de kilómetros y kilómetros para hacer frente a un Ejército que posee toda clase de material moderno; y de cuyos resultados se va a decidir al término de esa contienda la pelea que hace seis años ya se iniciaba entre la vieja España y la nueva España, y para ganar en estas condiciones ya no basta entusiasmo, ya no bastan víveres, ya no bastan fogosidades y arrebatos propios de los primeros momentos. Donde hay un plan militar confeccionado por técnicos extranjeros, que cuenta con un ejército más o menos numeroso, más o menos mercenario, pero al fin y al cabo un ejército disciplinado, tenemos que oponer un mando único, con un plan único, con unos técnicos y con una disciplina férrea, porque frente a un ejército no se puede triunfar más que poniendo delante otro Ejército en condiciones de eficacia, un Ejército disciplinado, organizado, con un plan y un mando únicos.

Es preciso que bajo la bandera de la República haya un ejército, un verdadero ejército disciplinado con mandos técnicos, bien encuadrado, con un mando y una disciplina únicos, porque en ese mando militar, en esos técnicos es donde están las victorias. No hemos de engañarnos, hemos de dejar todas las ideas, todos los sentimientos, La Historia Universal de todos los tiempos, las revoluciones las gana aquel que tiene más disciplina, más organización, que tiene más técnicos y más conformidad en sus mandos, en su ataque, en su ofensiva y en su contraofensiva, y eso hemos de tenerlo nosotros para arrojar de sus reducidos a los traidores fascistas. (Muy bien. Ovación).

Mientras haya una diversidad de mandos y un ambiente de indisciplina en nuestros frentes, la guerra se perpetuará, las víctimas aumentarán y nuestra victoria se irá alejando y esfumando. No se puede tolerar y es preciso que todos hagamos frente a esta situación, que una columna pueda estar un día en el frente y otro en la retaguardia, pero es preciso que todos, absolutamente todos, aquí y donde sea, cumplamos perfectamente con nuestro deber de antifascistas y revolucionarios, en todas las ocasiones, pero también es preciso que termine este espectáculo de que campe uno por su respeto y abandone el frente sin que nadie se los mande y a veces cuando más necesario pueda ser para desarrollar una ofensiva. (Muy bien. Gran ovación). Pero además, es preciso que nuestras Juventudes, además de militarizar se en los frentes se conviertan en poderosos Ejército, se militarice la retaguardia y se convierta en una verdadera retaguardia de guerra y contribuya a fomentar dicha organización en todos los pueblos y en todas las provincias.

Yo he llegado a una conclusión de que nuestra retaguardia valenciana por los efectos de la tranquilidad magnífica en que viven nuestros campos, por los efectos hasta físicos de un paisaje que

Prólogo...
Hay hace dos años, se trazó el prólogo.
Contra los rumbos temerarios que se imprimían a la política de la Nación, se trazó el prólogo. Y Asturias estalló en explosiones de dinamita... Y Asturias se hizo roja al reverbero de las llamaradas revolucionarias.
Luego, la bárbara represión: Doval y López Ochoa--insensibilidad, bestialismo--clavaron sus puñales en el pecho de Asturias.
Un Periodista revolucionario se proponía hacer la crónica verídica de la epopeya. ¡Y unos sicarios de perfil infrahumano, asesinaron a Sirval.
Se fabricaron los instrumentos de tortura, se idearon los refinamientos más crueles y Asturias padeció con heroico estoicismo las más bárbaras flagelaciones.
Los destinos políticos de España eran regidos por Gil Robles, Lerroux...
Mientras Asturias se desangraba, Lerroux, Gil Robles, trampaban en mil concupiscencias oprobiosas... Asuntos de la Guinea y de Strauss eran el «leif motiv» de la emoción política nacional.
Se cumplen hoy dos años del estallido revolucionario de Asturias, La sangre proletaria vertida a partir de aquel 6 de Octubre glorioso, no ha sido estéril, infecunda,
En este 6 de Octubre de 1936, los mineros de Asturias, tienen cercado a un traidor, que vive sus últimos instantes.
Sobre los escombros de Oviedo, los brazos tostados, renegridos de los mineros astures, envían al traidor Aranda mensajes de dinamita.
Y Asturias que trazó el prólogo, puede ser el punto de partida del epílogo...

me ovación que impide oír las últimas palabras).

Es una lucha decisiva, no para España sino para el mundo, para Europa. La correlación de fuerzas entre el fascismo y el antifascismo en España puede romperse si esa correlación de fuerzas que ha llegado a tener un equilibrio al terno con la victoria de los unos o de los otros en la Península Ibérica.

¡Ah! Si no tuviéramos la seguridad de que íbamos a vencer y pensáramos por un momento que el fascismo puede derrotar a nuestro pueblo, el equilibrio de las fuerzas se rompería en toda Europa, la posición estratégica y el valor moral de la victoria del fascismo sobre nuestra Península sería ya tan considerable ventaja sobre las posiciones del antifascismo y de los proletarios que asusta pensar, porque habría el peligro de que la Humanidad retrocediera más allá que toda historia y toda civilización para dar paso a la derrota de los pueblos por hordas salvajes, enemigas de toda civilización, de toda cultura y de todo progreso. La lucha que tenemos planteada es decisiva entre el fascismo y el antifascismo y yo, aunque sé que cada uno de vosotros tiene en su conciencia la convicción de lo que supone y de lo que es el fascismo quisiera con la rapidez del relámpago describiros los sombríos perfiles de los

tiene un cielo luminoso y una luna muy lírica y una tranquilidad apacible, se olvida de que estamos en una guerra tremenda en España, la retaguardia no vive la guerra...

Os decía el compañero Gómez que no son horas las que vivimos de plantear nuevas estructuras económicas, no es hora de consentir que cada Sindicato, que cada aldea se declare autónoma...

Hemos de procurar tener una retaguardia con una moral elevada, una retaguardia sólida, una retaguardia no perturbada por ninguna clase de desmanes ni atropellos...

Para terminar con todas estas apreciaciones, para resolver todos estos problemas, es preciso más que nunca, especialmente vos otros, camaradas de las Juventudes...

Todos a luchar contra el fascismo: Jóvenes camaradas de Castellón y de España entera, todos a luchar como un solo hombre. Todos a obedecer.

Es hora ya de terminar con esas autonomías libérrimas que se han implantado en algunos pueblos. Yo les hago esta recomendación a todos aquellos que quieren establecer una clase de autonomía en cada provincia...

Hemos de ganar la guerra, es preciso ganar la guerra. A trabajar todos con ahínco, a luchar, a morir si es preciso en un haz compacto para llevarnos a la guerra...

bor es del mañana, cuando de la guerra estemos libres, entonces será la hora de reparar con toda fraternidad la estructura de la nueva España...

Pero hoy hemos de estar todos unidos en la lucha contra el fascismo y ante la amenaza que se cierne, no son horas todavía que elementos aprovechándose de las circunstancias pretendan hacer la revolución social...

Se ha de constituir un Gobierno fuerte, un Gobierno que abraque toda la responsabilidad y todos los poderes llamados como se llame. En Cataluña la C. N. T. forma parte en este Gobierno...

Todos a luchar contra el fascismo: Jóvenes camaradas de Castellón y de España entera, todos a luchar como un solo hombre. Todos a obedecer.

Es hora ya de terminar con esas autonomías libérrimas que se han implantado en algunos pueblos. Yo les hago esta recomendación a todos aquellos que quieren establecer una clase de autonomía...

Hemos de ganar la guerra, es preciso ganar la guerra. A trabajar todos con ahínco, a luchar, a morir si es preciso en un haz compacto para llevarnos a la guerra...

casos heroicos a Andrés Martí y a Lina Ondéa, muertos en el campo de la lucha con un valor ejemplar. Y no para ahí la lista de los que entregan su vida en aras de un ideal...

Una frenética ovación estalla al acabar su magnífica peroración, dándose muchos mueras al fascio y vivas a la Libertad.

Desde el frente de Teruel

ACUERDOS TOMADOS POR EL COMITÉ DE MILICIAS DEL BATALLÓN "MATTEOTI"

El Comité de Milicias del Batallón "Matteoti", de acuerdo con el jefe de las mismas, camarada Hernández, ha tomado las siguientes medidas en la reunión celebrada en el día de la fecha:

1.ª Expulsar de las Milicias "Matteoti" con fecha 28 de Septiembre último a Olegario Arrufat Almela, por haberse retrasado escandalosamente durante su estancia en Castellón y por haber actuado en funciones que nadie le había encomendado.

2.ª Expulsar igualmente de las Milicias a Armando Barrachina por haberse asimismo retrasado escandalosamente en el permiso que se le dió para trasladarse a Valencia.

3.ª Este Comité ha visto con disgusto que el miliciano Joaquín Rubert Ballester haya lucido por las calles de Castellón insignias de grado que no le corresponden, habiéndosele amonestado energicamente; y

4.ª Interesar por medio de la Prensa el retorno a este frente de los milicianos que se fueron a Castellón en calidad de enfermos y que en la actualidad se hallan restablecidos, como asimismo de los milicianos que se fueron con permiso y han retrasado su estancia indebidamente, advirtiéndoles a unos y otros que si dentro de 24 horas a la publicación de esta nota no se presentan en su puesto, se les expulsará de las Milicias y se dará publicidad de sus nombres.

Puerto de Escandón, 5 de Octubre de 1936.

El Comité: Julián Salás, Joaquín Catret, Vicente Martínez Bautista Sáez, Ismael Navarro José Santacreu.—V.º E.º: El jefe de las Milicias, J. Hernández.

CASTELLÓN AL DIA

Vuelve el tiempo a meterse en agua. Esta noche última llovió algo, manteniéndose nublado durante toda la mañana pero a las tres ha descargado una ligera tormenta...

En las primeras horas de esta tarde, en tren especial, han pasado por esta estación del Norte 800 niños que procedían de Madrid, dirigiéndose a Barcelona.

El notable peón de brega y formidable banderillero Pepe Moya, estuvo ayer en Castellón, de paso para Madrid, a donde va con objeto de adquirir tres corridas de novillos-toros del Colmenar, para ser lidiados en Barcelona y en las que tiene que actuar el "as" de los novilleros Niño de la Estrella.

Pepe Moya, estuvo en el Club del notable diestro, saludando al presidente del mismo Angel Gimeno y a los admiradores de Silvano, contándose las proezas hechas por el matador en las tres corridas que lleva toreadas en la Ciudad Condal, hasta el extremo de haberse hecho el idolo de la acción catalana.

El amigo Moya, que es miliciano, trae un saludo del Niño de la Estrella para nuestro público y al que tiene grandes deseos de corresponder a las reiteradas muestras de cariño dispensadas en sus tres actuaciones.

En la relación de escuelas creadas definitivamente a que se refiere la Orden de fecha 2 del actual mes, figura una de párvulos unitaria de niños y niñas en el caso de Benlloch, una unitaria a cargo de maestra en Hostalnou en Morella y una de párvulos en el caso de Zucana.

ción de "disponible forzoso", el capitán de la Guardia Nacional Republicana de esta Comandancia don Luis Muñoz Bertet; teniente José Muñoz Izquierdo y alféreces don Adolfo Ramos Dubau don Custodio Monzonis Pérez don José Bellido Mercé y don Nicolás Zamarreño Zato.

En el Hospital provincial ha sido dado de baja por haberlo recogido su familia, el presunto demente David Borrás Peña, de Vinaroz.

GOBIERNO CIVIL

HE DE COMUNICARLE—nos ha dicho esta mañana el gobernador— que se ha procedido al nombramiento de una nueva gestora del Pósito Pescador del Grao de Castellón, interesándose hacer constar mi gratitud a los pescadores y marineros del caserío marítimo que me han dado toda clase de facilidades para el feliz cometido.

La nueva Gestora ha quedado constituida por las camaradas siguientes: Por el Sindicato: Constantino Simó Almela; Ricardo Esteban Calpe, Simeón Senén Ferrer, Manuel Guzmán Puchalber, Vicente Leiba Rosario, Antonio Pol Gallén y Eliseo Trilles Martí.

Por el Pósito: Miguel Rovira Ruiz y Ramón Ruiz. Por la Patronal: Salvador Martí Santamaría y Vicente Tazona.

Han sido elegidos presidente Eliseo Trilles Martí y secretario Vicente Zarazona Centelles. De otras noticias sin novedad.

EN LA DIPUTACION

A INCORPORARSE.—LA PATRIA LES NECESITA.

Han marchado a incorporarse a sus respectivos regimientos por pertenecer al reemplazo del año 1933, el oficial de Secretaría Luis Hernández Camisón y el ordenanza José Pachés.

También marchó hace unos cuantos días el oficial de Intervención José Marco.

LIBRAMIENTOS. En Depositaria se hallan pendiente de pago los siguientes libramientos:

Colegio Oficial de Interventores y Depositarios, José Valentín, María del M. Ferrer, Amparo Ferrer, Angela Requeni, Manuel Peláez, Emilia Villarraig, Dolores Vilar Ramón Peris, Ayuntamiento de Navajas, Julián Gómez, Domingo Loste, J. Arrufat, Funeraria Económica, Vicente Celades, Jaime Blanch, Leandro Fariñós, Salvador Blanch, Eliseo Albalat, Luis Escrig, José Vidal, V. Gallén, "La Senyera", J. Añols Martínez y Pedro Bastida.

AYUNTAMIENTO

LO RECAUDADO EN EL FESTIVAL MUSICAL.

El alcalde nos ha comunicado que anoche recibió la visita de la Junta organizadora del gran certamen musical que se celebró el domingo en nuestra plaza de toros, la que le entregó la cantidad líquida recaudada que asciende a 8.051'90 pesetas. Ha añadido el señor Aragonés que felicitó efusivamente a sus componentes por el éxito alcanzado y que esta mañana ha hecho entrega de la expresada suma al señor gobernador civil para su ingreso en la cuenta corriente de la Junta de Socorros que subvenciona a los heridos y deudos de fallecidos en campaña.

SESION DEL AYUNTAMIENTO

Para esta tarde, a las siete, estaba convocado el Ayuntamiento

El camarada José Hernández visita nuestro bazar de prendas

Esta tarde hemos recibido la visita del camarada José Hernández Merlo, diputado provincial quien como capitán de la columna "Matteoti" y en nombre de la misma, ha venido para hacerse cargo del Bazar de prendas para el frente recogido por HERALDO DE CASTELLÓN.

El camarada Hernández ha que dado admirado de la cantidad de prendas recogidas en tan pocos días, como asimismo de la calidad, que vendrá a mitigar el quebranto que los frios y las lluvias producen en los frentes donde se lucha con tanto ahínco.

El camarada Hernández ha testimoniado su más profunda gratitud al pueblo de Castellón por su generoso desprendimiento, haciendo tan solo resaltar que, ya que el pueblo da tantas muestras de simpatía hacia sus milicianos que tengan también en cuenta que en los frentes de combate hacen mucha falta guantes para

preservar los dedos del frío que dificultan todo movimiento, esperando que todo el pueblo se dará perfecta cuenta de este detalle y hará lo posible para que nada le falte a los bravos defensores de la libertad.

Estafeta del Comité Ejecutivo Antifascista

RECORDANDO EL 6 DE OCTUBRE

El Comité Ejecutivo Antifascista de Castellón no puede en modo alguno dejar de recordar en el día de hoy la gesta heroica del 6 de Octubre de 1934 y como homenaje al proletariado español que supo en aquella fecha gloriosa ofrendar su sangre para impedir el paso al fascismo y en estos momentos, de nuevo la derrama por idéntico ideal, se dirige al pueblo trabajador de Castellón para con él glorificar a nuestros héroes y a pleno pulmón, como grito de venganza exclamar: NO PASARAN.

Pesa mucho en el alma del proletariado español, el recuerdo de los mártires de Asturias, de aquellos esforzados mineros que perecieron unos luchando cara a cara con un enemigo muy superior y aquellos que fueron asesinados por la bestia fascista, tras de sufrir espantosos tormentos.

U. H. P., unión de hermanos proletarios para impedir el paso al fascismo. Que vibren hoy al unisono nuestros corazones con el recuerdo emocionado de nuestros mártires que nuestros pechos recibían la fortaleza necesaria para conseguir la victoria y que nuestros actos sirvan para merecerla.

Salud camaradas. Salud pueblo de Castellón.

Loor a los mártires de Asturias Castellón 6 de Octubre de 1936 El Presidente, VICENTE MERCÉ.

Delegación de Guerra

Esta Delegación se complace en hacer público, el comunicado que, con fecha 2 del actual, dirige a la misma el teniente coronel jefe de la columna núm. 2 que opera sobre Teruel. Dicho comunicado, dice lo siguiente:

"Tengo el honor y la complacencia de manifestarle el alto concepto que por su comportamiento, dotes militares de disciplina y entusiasmo por la Causa que todos defendemos me merece la agrupación de fuerzas de milicias procedentes de esa capital denominada "Matteoti" que dirige y manda con pericia y acierto su jefe José Hernández Merlos. Esta competencia que siento por las susodichas fuerzas me llevan a suplicarle el que se permita la continuación de sus relevantes servicios en esta Columna y al propio tiempo le ruego que siendo factible se aumente en otra unidad los efectivos de las precisadas fuerzas.

Salud y República. Puerto Escandón 2 de octubre de 1936.

El Teniente Coronel: Manuel P. Salas. — Rubricado. Castellón 5 de octubre de 1936. Por la Delegación de Guerra, El Presidente, ENRIQUE PICO.

El 6 de Octubre, en Barcelona

Barcelona ha conmemorado hoy aquella gesta civil del 6 de octubre de 1934, en que la representación legítima del pueblo catalán exteriorizó su disgusto por la entronización del fascismo en el Poder.

Sobre Cataluña, sobre los hombres representativos de ese gran pueblo, han pasado muchas cosas. La lucha aún no ha acabado. Pero el sentimiento de los catalanes se ha manifestado, en esta fecha, una vez más.

Una imponente manifestación antifascista, el pueblo en masa, ha gritado vítores clamorosos de liberación.

Y una voz recia, enardecida, ha dicho ante un micrófono: "Habrá de quedar sola Cataluña y Cataluña ganará la guerra."

Esa es, comentamos, la Cataluña "separatista" que embudaron de insultos Gil Robles y Le roux ¡Y Cambó! Esa es la Cataluña magnífica, autónoma, española, que ha festoneado los frentes con pechos catalanes.

Sucesos

UN AHORCADO. Esta mañana en uno de los árboles de una finca enclavada en la Acuña mediana de la partida de Fadrell ha aparecido colgado el cadáver de un hombre.

Se ignoran los móviles que han llevado al desgraciado Chaler a tomar tal fatal solución.

El Subsecretario de Hacienda en Castellón

Hoy ha pasado breves horas en Castellón, nuestro querido camarada Jerónimo Bujeda, subsecretario de Hacienda.

Esta misma mañana ha salido con dirección a Barcelona, proponiéndose volver a Castellón un día de esta semana para corresponder a la invitación de la Asociación de auxiliares de recaudadores de contribuciones.

Secretariado de Milicias y Deportes de las Juventudes Socialistas Unificadas

Se convoca a todos los afiliados de las J. S. U. y a todos los simpatizantes antifascistas a la charla que darán mañana en la plaza de Clavé, a las 10 de la noche los camaradas Castelló Tàrraga, Alvelda, y Gómez que tratarán sobre la militarización de las juventudes antifascistas de Castellón y la provincia.

Cámara Oficial de Comercio

REUNION DE INTERES

Se convoca a la reunión que se celebrará en esta Cámara el próximo jueves día 8 del corriente mes a las diez y media de la mañana a cuantos estén interesados en lo referente a pérdidas o faltas de las mercancías facturadas en y para las estaciones de la provincia, asuntos que se tratarán de resolver. A este objeto ha ofrecido su asistencia el señor Representante de las Redes ferroviarias en esta ciudad.

Castellón 6 de octubre de 1936. El Presidente, AMADEO RIBO.

Sindicato Agrícola 'La Fertilizadora' Castellón

Simiente de trigo. Próximos a la siembra de esta semilla, se pone en conocimiento de los camaradas, socios de este Sindicato, que los que tengan el propósito de adquirirla que se pasen por la Secretaría (Ronda Mijares, 123) a la hora de despacho de abonos, para inscribirse en los kilos que deseen, pues el 15 del actual quedará cerrada la lista con el total de kilos que ha de comprometerse el Sindicato.

Mucho interesa que el socio se dé por enterado y que intensifique la producción como corresponde a las circunstancias actuales. Castellón 5 de octubre de 1936. El Presidente, JOSE PLA

Loable actitud

Los "cuotas" del reemplazo de 1933 se han visto defraudados, porque el llamamiento hecho a su cupo los excluye. Ellos quieren ir al frente, y lo han solicitado dirigiendo al Ministro de la Guerra y al General de la División orgánica, el siguiente telegrama:

"Clases y soldados capitulo XVII reemplazo 1933, manifestan disgusto causado exclusión hecha llamamiento expresado reemplazo.

Desearon entusiastamente defender libertades pueblo al igual que compañeros plantilla."

Ateneo Racionalista de Castellón

Primera relación de los donativos de prendas de abrigo, impermeables y otras varias, con los donantes: Ezequiel Dávalos, 25 cazadoras y 25 chalecos mangas. Francisco F. Pérez, 60 prendas varias. Casa Nicolau, 6 "cheecos". Almer y Baeza, 6 cazadoras de lana.

Juan Mariño, 7 pares de guantes y dos camisas de lana. Guillermo Vives, tres gorras y una trinchera. Monreal y Navarro, 5 plumas. Casimiro García, 6 pares de calcetines. "La Saldadora", 4 cazadoras de lana. Federico Pastor, 2 jerseys lana José Mizaza, un abrigo impermeable.

Blay y Pérez, 6 camisetas punto Casa Nebot, 10 cazadoras. Juan Bta. Reverter, 4 camisetas, 6 pares calcetines y un abrigo. Vicente Bernat, 36 pares de calcetines. Miguel Bordo, 2 abrigos. Antonio Gor, 22 pares de calcetines.

Francisco Fabrega, 28 cazadoras lana y dos ocaenas. Chaler, 1 casa lana, 14 sueters. Casa Montolio, 2 checos. Eliseo Padilla, un impermeable con gorra. Joaquín Albá, un abrigo, "El Siglo", un abrigo, un sueter, un checo y una camiseta. Hermanos Vilar, una manta lana y un sueter. Paquetería Safont, un abrigo ocho pares guantes. Merceria Catalana, 7 pares guantes y 2 tapabocas. Paquetería Santamaría, 4 dobles de calcetines. Cristóbal Valls, un abrigo y un juego felpa. Casa Folch, 2 abrigos, una trinchera y un impermeable. Casa Ramón, 9 camisetas punto y un impermeable. Casa Busutil, un pluma y un par de guantes. Agustín Sierra, un abrigo y una trinchera. Ernesto Nebot, un abrigo. Guillermo Erdozain, un abrigo y un impermeable. Agustín Alguero Serra, un abrigo. Dolores Mezquita, dos impermeables. Merceria Catalana, un abrigo. Paquetería Santamaría, un abrigo. Un simpatizante, un abrigo y unos calzoncillos punto. R. Ramos Roca, un abrigo y una fanda. Vicente Renau, 3 abrigos y cinco camisetas lana. Vicente Sidrú, una trinchera. Guillermo Prats, un abrigo y un par de guantes. Paulina Caudet, un jersey lana. Tomás Gimeno, un impermeable. Droguería Catalana, 6 abrigos de lana. José Ramos, un tabardo. Pedro Villanueva, un impermeable de abrigo y un abrigo. Luis Forcadell, un abrigo de piel y uno de lana. José M.ª Bellés, un impermeable y un abrigo. Luis Prades, un impermeable. Francisco Fletcher, un cuero y un abrigo. Enrique Ramos, un abrigo. Elena Lavarrera, 6 jerseys. Cándido Valero, un impermeable y una esclavina. Francisco Peña, un abrigo. Vicente García, un impermeable y gorra de cuero. Enrique Gimeno (practicante), un abrigo. Jaime Arzo, un chaleco tela dos camisetas punto y trinchera. Gerardo Bruch, cinco abrigos.

Cámara Oficial de la Propiedad Urbana de la Provincia

AVISOS

Habiéndose ordenado por el Frente Popular que esta Cámara de la Propiedad Urbana, se encargue de la Administración de todas las fincas urbanas de este término municipal, por el presente, se hace saber a todos los propietarios de las casas enclavadas en las calles que a continuación se expresarán, para que sin excusa alguna, se personen en las Oficinas de esta Cámara, calle de Caballeros, 16, los días 5, 6 y 7 del actual, de once a una de la mañana y de cuatro a seis de la tarde, para proceder a la inscripción de las fincas correspondientes.

Debiendo tener en cuenta los propietarios afectados por el presente aviso, que caso de no personarse en estas Oficinas expresadas días, se les impondrán las sanciones correspondientes y serán considerados como desafectos al régimen. Las casas afectadas por el presente aviso son las correspondientes a las calles siguientes:

Balaguer. Balbas. Balmes. Ballester. Bartolomé Reus. Barraca. Barrachina. Bayer. Beltrán. Belver. Beneficencia. Borriol. Castellón 3 de Octubre de 1936. El Presidente, JAIME ALBERT.

CAMIONES Y AUTOMOVILES

Chevrolet - Bedford Vauxhall Repuestos GARAGE ROBERTO Av. Pérez Galdós, 16. G. tel. 10

Hacia el total aplastamiento del fascismo

Las fuerzas leales, en una vigorosa ofensiva en todos los frentes, se cubre de gloria apoderándose de importantes pueblos y posiciones.-- El aerodromo de Huesca, cae en poder de nuestras fuerzas.-- Derrota de una columna gallega.-- Se lucha ya en las calles de Oviedo

Largo Caballero estuvo ayer en Aranjuez se forma un bloque infranqueable

El presidente del Consejo, acompañado de su secretario militar, marchó en las primeras horas de la tarde de ayer al pueblo de Aranjuez. Allí fué recibido por el jefe de aquella Comandancia, teniente coronel Burillo. El presidente y su séquito visitaron detenidamente las posiciones de este sector. El señor Largo Caballero quedó muy complacido de la visita. El vecindario aclamó al presidente del Consejo. En las primeras horas de la noche el señor Largo Caballero emprendió el regreso a Madrid, reintegrándose a su despacho del ministerio de Buenavista.

El Padre Gafo ha fallecido en Madrid

Ha fallecido repentinamente en Madrid, el conocido escritor social-católico, Padre Gafo.

En el sector de Barbastro son derrotados los rebeldes. Toma de La Rábita y Fuenteálamo en el frente Sur

PARTE DE GUERRA DE LAS DIEZ DE LA NOCHE

Frente Norte y Noroeste.—El día transcurrió sin operación alguna en todo este frente. Frente Aragón.—En el sector de Barbastro, según comunicación de las 20^h 15 m., ha sido rechazado un desesperado ataque enemigo. Nuestras tropas han dispersado a una fuerte columna facciosa, ocasionándole más de cien bajas. La artillería y la aviación leales han perseguido a los fugitivos con gran eficacia. En los sectores de Caspe-Alcañiz nuestras avanzadas han sostenido ligero fuego con los puestos enemigos. Un golpe de mano de cien milicianos ha copado una avanzada enemiga, produciéndole veinte muertos y cogiéndole dos ametralladoras y treinta y tantos prisioneros. Frente del Sur.—Ligera actividad en El Vacar y sector de Alcañiz, en el que han sido ocupados por las fuerzas leales La Rábita y Fuenteálamo. En los demás sectores de este frente nuestras tropas han permanecido inactivas, y únicamente la aviación ha realizado algunos vuelos de reconocimiento y bombardeo. Frente del Centro.—En Somorrostro, tiroteo de las avanzadas y fuego de ametralladora desde nuestras posiciones de Paredes de Buitrago. Contra máquinas enemigas que contraatacaban a nuestros puestos avanzados han sido reducidas al silencio con fuego de artillería y mortero. En Guadarrama, tranquilidad. El ataque enemigo iniciado en las primeras horas de la mañana en el sector de Navajérol ha sido eficazmente cortado por la enérgica contraofensiva de las tropas leales. Los facciosos se han replegado sobre sus posiciones primitivas. En el sector del Tajo los rebeldes no han presentado batalla en todo el día, y la artillería leal ha bombardeado durante algún tiempo las posiciones facciosas del sector de la zona de Toledo. En los demás frentes, sin novedad.

LA CABALLERÍA MORA SUFRE NUMEROSAS BAJAS. En el frente del Tajo nuestras tropas han conseguido formar un bloque infranqueable que contiene a la avalancha enemiga. El sábado se libró un gran combate en el que tomaron parte el batallón Sargento Vázquez y el batallón de Hierro. A las once de la mañana se presentaron varios aviones y el bombardeo fué intenso. El alférez Alvarez del batallón de Hierro los puso en fuga. Se trizó un círculo de hierro en torno a Bargas, de cuyo pueblo estaban nuestras fuerzas a unos sesenta metros a las cuatro de la tarde. Dos hechos que la discreción veían referir impidieron el asalto al poblado. La retirada se efectuó de manera ejemplar, escalonadamente y con escaso número de bajas. El capitán Sainz del batallón Sargento Vázquez resultó herido en una mano y un brazo. En este combate resultó muerto Manuel Alonso, alférez del batallón de Hierro. Pertencían al Arte de Imprimir y al Partido Comunista. Al lado del cadáver de Alonso se hallaron los de diez moros. El sargento del batallón de Hierro, José Dávila, resultó herido gravísimo de un balazo, cuando atendía a tres compañeros heridos. También se distinguieron los compañeros del batallón "Pasiónaria", que llegaron hasta las tapias del Cementerio. Los motoristas recogieron heridos en sitios donde ninguna ambulancia podía llegar, evacuándolos incluso a Madrid. Una sección de motoristas dió escolta al tren blindado que entró en Bargas en medio de fuego nutridísimo. Hace días, debido a una falsa alarma fué evacuado el pueblo de Mocejón. Quedaron allí 16 motoristas que han estado cinco días desempeñando los puestos de autoridad y pidiendo a los vecinos que se reintegraran al pueblo. En una reciente acción cerca de Toledo resultaron muertos tres motoristas. El teniente médico del batallón de Hierro resultó con una pierna atravesada cuando curaba heridos en las avanzadillas. El grupo denominado Comuneros de Castilla, tuvo un encuentro con la caballería mora. Los moros sufrieron numerosas bajas y se vieron obligados a retirarse. Fueron desmontadas varias ametralladoras del enemigo. El día de anteayer transcurrió con bastante tranquilidad en el sector de Oñas. A las cinco de la tarde pasó una escuadrilla de cinco trimotores Junkers enemigos. Se dirigieron hacia Madrid. Se avisó por teléfono. Los aviones lanzaron algunos proyectiles en los pueblos de Parla y Pinto, sin ocasionar daños ni víctimas. Las baterías anti-aéreas de Icañiz y la salida de una escuadrilla leal pusieron en fuga los aparatos rebeldes.

Los facciosos sufren una gran derrota en su intento de caer sobre Trubia

Gijón. — Van conociéndose detalles de la gran victoria obtenida por nuestras tropas en el frente Occidental. Una columna facciosa intentó por sorpresa internarse por los montes cercanos a Vayo para caer sobre Trubia. Nuestros milicianos se dieron cuenta de ello y los dejaron avanzar. Sonaban escasos tiros y ello animó a los gallegos que subían las laderas confiando en que los nuestros se retirarían sin estorbar el objetivo que perseguían, pero de improviso nuestras Milicias abrieron un fuego terrible y los rebeldes cayeron en racimos. De nada valían las exhortaciones de los jefes. El ataque de los nuestros era de empuje tal, que los gallegos fueron perdiendo terreno primeramente y se dieron luego a la más vergonzosa fuga, dejando el campo lleno de cadáveres. Nuestros soldados y milicianos, poseídos de un gran ardor los perseguían rabiosamente tiroteándolos por las lomas inmediatas. La lluvia de balas era copiosa. En una barrancada quedaron cerca de veinte soldados aislados. Su defensa duró muy poco, pues minutos después eran diezmados por una de nuestras ametralladoras. Duró el combate más de doce horas, y nuestra resonante victoria ha dado el fruto consiguiente, que es nuevas e importantes posiciones conquistadas, que rodean la famosa cuesta de Cabruñana, poniendo en peligroso trance a los facciosos allí atrincheros, que pueden quedar copados. Un comandante, dos capitanes, tres tenientes y otros más de 80 muertos con fusiles y ametralladoras y casi un centenar de heridos. La bandera del regimiento 35 de Mérida, conquistada, un mortero, fusiles y viveres; en resumen el enemigo ha quedado casi deshecho, quebrantadísimo y sin moral y sobre todo ha fracasado en su intento de acercarse a Oviedo para socorrer al faccioso Aranda. El entusiasmo despertado por la victoria de los leales es enorme. En Gijón y otros pueblos, el público recibió con frenéticos vivas la noticia. Mientras tanto, aumentan los batallones de voluntarios que salen para el frente dispuestos a dar su sangre por la República. Ha prosigue intensamente el bombardeo de Oviedo por la artillería y aviones. Las noticias acusan daños incalculables. Se han producido numerosos incendios, entre ellos el edificio del Gobierno. Tres trimotores enemigos bombardearon nuestras líneas, y a su encuentro salió un aparato leal de caza, y situándose a gran altura sobre ellos, los ametralló poniéndolos en fuga. El aviator victorioso ha sido acamado por el pueblo. Hoy proseguirá nuestra ofensiva potente y se espera un triunfo aún más rotundo. Los facciosos no tardarán en ser exterminados.

Nuestra Escuadra en el Cantábrico

Han entrado en el puerto de Santander tres grandes buques de la escuadra, entre ellos el "Jaime I", que lleva la insignia de jefe.

Aragón. Nuestras tropas han conquistado el aerodromo de Huesca

El parte oficial de las Milicias, dice: Sector Caspe. — Una avanzada de milicianos del pueblo de Herrera que se dirigía a Villar de los Navarros ha sido atacada por las fuerzas facciosas. Rápidamente nuestras fuerzas de Herrera y Azuara rechazaron a los atacantes, que huyeron en dirección de Calamocha, abandonando varios muertos. Nuestras tropas cogieron un cañón y un coche ligero, haciendo prisionero al conductor del mismo. Los facciosos fueron perseguidos hasta Santa Cruz de Noja. Sector Bujaraloz. — No se ha

registrado operación alguna, habiendo transcurrido el día con absoluta tranquilidad.

Sector Huesca. — Continúa intenso cañoneo sobre las posiciones enemigas. Nuestra aviación ha bombardeado con eficacia los alrededores del manicomio de Huesca y de los pueblos de Zuera y Perdiguera. En el norte de este sector se ha efectuado un avance, conquistando nuestras fuerzas el campo de aviación de Huesca, al norte de la capital. El enemigo abandona cada día nuevas posiciones, que son ocupadas y fortificadas por nuestras milicias.

Los facciosos sufren una gran derrota en su intento de caer sobre Trubia

Gijón. — Van conociéndose detalles de la gran victoria obtenida por nuestras tropas en el frente Occidental. Una columna facciosa intentó por sorpresa internarse por los montes cercanos a Vayo para caer sobre Trubia. Nuestros milicianos se dieron cuenta de ello y los dejaron avanzar. Sonaban escasos tiros y ello animó a los gallegos que subían las laderas confiando en que los nuestros se retirarían sin estorbar el objetivo que perseguían, pero de improviso nuestras Milicias abrieron un fuego terrible y los rebeldes cayeron en racimos. De nada valían las exhortaciones de los jefes. El ataque de los nuestros era de empuje tal, que los gallegos fueron perdiendo terreno primeramente y se dieron luego a la más vergonzosa fuga, dejando el campo lleno de cadáveres. Nuestros soldados y milicianos, poseídos de un gran ardor los perseguían rabiosamente tiroteándolos por las lomas inmediatas. La lluvia de balas era copiosa. En una barrancada quedaron cerca de veinte soldados aislados. Su defensa duró muy poco, pues minutos después eran diezmados por una de nuestras ametralladoras. Duró el combate más de doce horas, y nuestra resonante victoria ha dado el fruto consiguiente, que es nuevas e importantes posiciones conquistadas, que rodean la famosa cuesta de Cabruñana, poniendo en peligroso trance a los facciosos allí atrincheros, que pueden quedar copados. Un comandante, dos capitanes, tres tenientes y otros más de 80 muertos con fusiles y ametralladoras y casi un centenar de heridos. La bandera del regimiento 35 de Mérida, conquistada, un mortero, fusiles y viveres; en resumen el enemigo ha quedado casi deshecho, quebrantadísimo y sin moral y sobre todo ha fracasado en su intento de acercarse a Oviedo para socorrer al faccioso Aranda. El entusiasmo despertado por la victoria de los leales es enorme. En Gijón y otros pueblos, el público recibió con frenéticos vivas la noticia. Mientras tanto, aumentan los batallones de voluntarios que salen para el frente dispuestos a dar su sangre por la República. Ha prosigue intensamente el bombardeo de Oviedo por la artillería y aviones. Las noticias acusan daños incalculables. Se han producido numerosos incendios, entre ellos el edificio del Gobierno. Tres trimotores enemigos bombardearon nuestras líneas, y a su encuentro salió un aparato leal de caza, y situándose a gran altura sobre ellos, los ametralló poniéndolos en fuga. El aviator victorioso ha sido acamado por el pueblo. Hoy proseguirá nuestra ofensiva potente y se espera un triunfo aún más rotundo. Los facciosos no tardarán en ser exterminados.

Nuestra Escuadra en el Cantábrico

Han entrado en el puerto de Santander tres grandes buques de la escuadra, entre ellos el "Jaime I", que lleva la insignia de jefe.

Aplastante acción sobre la capital de Oviedo

COMO HAN SIDO OCUPADOS ALGUNOS BARRIOS DE LA CIUDAD POR LOS REBELDES. Oviedo (Servicio especial de la Agencia Febus). — En la noche del sábado comenzó a notarse inusitada animación en todo el frente que forma el anillo en que los mineros tienen encerrada la capital de Oviedo. Por todas las difíciles carreteras inmediatas se veían gran número de camiones portadores de algo indispensable para la guerra y que los milicianos comenzaron a descargar con entusiasmo. La luna ahorra luz a la faena. Filas de soldados y milicianos marchan por todos los caminos, viéndose únicamente el destello de las bayonetas y el surgir de vez en cuando de algunas canciones. Nosotros preferimos ser espectadores desde las posiciones altas del Naranco. Por un momento nos sobrecoge la alegría con que caminan los milicianos que van a jugarse la vida; pero poco después nos contagiarnos de un entusiasmo. La disciplina acatada en todo momento es rígida y ha sido preciso imponerla para contener ardescencias. Estamos ya sobre el monte Naranco, en las inmediaciones del Sanatorio. Abajo quedan las avanzadillas. En el camino hemos encontrado patrullas que se dedican a colocar bayonetas en los fusiles. Divisamos perfectamente los grupos de milicianos que ocupan los primeros barrios de la capital. A las cuatro de la madrugada se comienzan a transmitir las órdenes oportunas. La transmisión se hace por medio de fantásticas combinaciones de luces que brillan sucesivamente de una a otra posición. Funciona también el morse y el teléfono. Pronto se inicia el desfile de nuestros hombres entre los riscos bajo la luna. A las cuatro y media nueva combinación de luces. Comienza seguidamente el avance bajo los primeros fuegos de la Artillería. Los milicianos se dedican a explorar el interior de las casas. La disciplina del mando, rigurosamente secundado por los luchadores leales, nos ha ahorrado bajas, y la mayoría de las que hemos tenido son heridas. El enemigo en cambio ha dejado en el terreno un centenar de muertos, en su mayoría guardias civiles, entre los que figuran dos capitanes, cinco tenientes y varios alféreces. En los combates del domingo y lunes hemos cogido al enemigo sus mejores posiciones, y en adelante le será muy difícil la defensa. A las once de la noche del lunes sigue el tiroteo intensísimo desde el barrio de San Antonio y el depósito de máquinas, llegando nuestras patrullas hasta las inmediaciones de las calles céntricas. Por Areneros han entrado simultáneamente se's tanques que se han llevado de una vez todas las alambradas. El enemigo contestó únicamente con fuego de ametralladora y mortero. Los nuestros han ocupado la plaza de Toros y la iglesia de San Pedro. Los proyectiles de nuestra aviación han destruido por completo el edificio de la Diputación provincial, varias casas de la calle de Uria y el Banco Español de Crédito. Cuando cierra la noche del lunes, desde el centro de Oviedo surgen en el espacio numerosas columnas de humo y fuerte resplandor de los incendios declarados en diversos puntos de la ciudad.

Los facciosos sufren una gran derrota en su intento de caer sobre Trubia

Gijón. — Van conociéndose detalles de la gran victoria obtenida por nuestras tropas en el frente Occidental. Una columna facciosa intentó por sorpresa internarse por los montes cercanos a Vayo para caer sobre Trubia. Nuestros milicianos se dieron cuenta de ello y los dejaron avanzar. Sonaban escasos tiros y ello animó a los gallegos que subían las laderas confiando en que los nuestros se retirarían sin estorbar el objetivo que perseguían, pero de improviso nuestras Milicias abrieron un fuego terrible y los rebeldes cayeron en racimos. De nada valían las exhortaciones de los jefes. El ataque de los nuestros era de empuje tal, que los gallegos fueron perdiendo terreno primeramente y se dieron luego a la más vergonzosa fuga, dejando el campo lleno de cadáveres. Nuestros soldados y milicianos, poseídos de un gran ardor los perseguían rabiosamente tiroteándolos por las lomas inmediatas. La lluvia de balas era copiosa. En una barrancada quedaron cerca de veinte soldados aislados. Su defensa duró muy poco, pues minutos después eran diezmados por una de nuestras ametralladoras. Duró el combate más de doce horas, y nuestra resonante victoria ha dado el fruto consiguiente, que es nuevas e importantes posiciones conquistadas, que rodean la famosa cuesta de Cabruñana, poniendo en peligroso trance a los facciosos allí atrincheros, que pueden quedar copados. Un comandante, dos capitanes, tres tenientes y otros más de 80 muertos con fusiles y ametralladoras y casi un centenar de heridos. La bandera del regimiento 35 de Mérida, conquistada, un mortero, fusiles y viveres; en resumen el enemigo ha quedado casi deshecho, quebrantadísimo y sin moral y sobre todo ha fracasado en su intento de acercarse a Oviedo para socorrer al faccioso Aranda. El entusiasmo despertado por la victoria de los leales es enorme. En Gijón y otros pueblos, el público recibió con frenéticos vivas la noticia. Mientras tanto, aumentan los batallones de voluntarios que salen para el frente dispuestos a dar su sangre por la República. Ha prosigue intensamente el bombardeo de Oviedo por la artillería y aviones. Las noticias acusan daños incalculables. Se han producido numerosos incendios, entre ellos el edificio del Gobierno. Tres trimotores enemigos bombardearon nuestras líneas, y a su encuentro salió un aparato leal de caza, y situándose a gran altura sobre ellos, los ametralló poniéndolos en fuga. El aviator victorioso ha sido acamado por el pueblo. Hoy proseguirá nuestra ofensiva potente y se espera un triunfo aún más rotundo. Los facciosos no tardarán en ser exterminados.

Nuestra Escuadra en el Cantábrico

Han entrado en el puerto de Santander tres grandes buques de la escuadra, entre ellos el "Jaime I", que lleva la insignia de jefe.

El infeliz se ha vuelto loco, pero la guerra es la guerra. Un certero disparo lo abate para siempre.

Sobreviene el asalto a la Casa Negra, y en su interior encuentran los nuestros siete cadáveres de guardias civiles y un guardia agazapado en un rincón. En los primeros momentos dispara este guardia y logra herir a dos milicianos, pero el arrojo le dura poco. Viéndose perdido se arroja por el suelo y suplica por su mujer y sus hijos. La Casa Negra es nuestra. Son ocupadas después otras 17 casas de la ciudad que eran otros tantos baluartes del enemigo. Esta conquista abre un boquete por el que será posible entrar rápidamente en el casco central de la población. El enemigo se ha replegado y ha comenzado a ocupar las casas particulares y edificios oficiales para continuar su inútil resistencia. Se ha combatido también con igual entusiasmo en San Esteban de las Cruces. Camiones blindados y tanques han dado fin de las alambradas protectoras. Uno de estos tanques, denominado Ascaso, desbordó al enemigo, pero de pronto sufre una panne. Uno de los ocupantes en un rasgo de supremo heroísmo, sale del tanque y es muerto por los guardias civiles que se aproximan. Estos guardias quieren capturar a toda costa el tanque y se valen de la estratagema de poner una bandera roja en la bayoneta de un fusil, mientras alzan los brazos y vitorean a la República. Los nuestros desconfían y abren fuego de ametralladora. 28 guardias civiles caen muertos en las inmediaciones del tanque. El chofer de este vehículo, a pesar de estar herido en la cabeza y en un brazo, logra reparar la avería y el tanque vuelve a nuestras filas. Análogos episodios se registran en los barrios de San Claudio y Santa María. La lluvia que tenazmente cae desde antaño ha retrasado algunas operaciones. A pesar de ello nuestros camiones blindados han llegado por el barrio de San Antonio hasta el edificio de los almacenes de Obras públicas. Los milicianos, protegidos por los camiones, ocupan ya todo el barrio de San Antonio. Una vez dentro abandonan los milicianos los carros y se lanzan por las calles lanzando dinamita y bombas. El barrio ha quedado desierto. Ocupamos en sus calles 16 ametralladoras abandonadas. Los milicianos se dedican a explorar el interior de las casas. La disciplina del mando, rigurosamente secundado por los luchadores leales, nos ha ahorrado bajas, y la mayoría de las que hemos tenido son heridas. El enemigo en cambio ha dejado en el terreno un centenar de muertos, en su mayoría guardias civiles, entre los que figuran dos capitanes, cinco tenientes y varios alféreces. En los combates del domingo y lunes hemos cogido al enemigo sus mejores posiciones, y en adelante le será muy difícil la defensa. A las once de la noche del lunes sigue el tiroteo intensísimo desde el barrio de San Antonio y el depósito de máquinas, llegando nuestras patrullas hasta las inmediaciones de las calles céntricas. Por Areneros han entrado simultáneamente se's tanques que se han llevado de una vez todas las alambradas. El enemigo contestó únicamente con fuego de ametralladora y mortero. Los nuestros han ocupado la plaza de Toros y la iglesia de San Pedro. Los proyectiles de nuestra aviación han destruido por completo el edificio de la Diputación provincial, varias casas de la calle de Uria y el Banco Español de Crédito. Cuando cierra la noche del lunes, desde el centro de Oviedo surgen en el espacio numerosas columnas de humo y fuerte resplandor de los incendios declarados en diversos puntos de la ciudad.

Los facciosos sufren una gran derrota en su intento de caer sobre Trubia

Gijón. — Van conociéndose detalles de la gran victoria obtenida por nuestras tropas en el frente Occidental. Una columna facciosa intentó por sorpresa internarse por los montes cercanos a Vayo para caer sobre Trubia. Nuestros milicianos se dieron cuenta de ello y los dejaron avanzar. Sonaban escasos tiros y ello animó a los gallegos que subían las laderas confiando en que los nuestros se retirarían sin estorbar el objetivo que perseguían, pero de improviso nuestras Milicias abrieron un fuego terrible y los rebeldes cayeron en racimos. De nada valían las exhortaciones de los jefes. El ataque de los nuestros era de empuje tal, que los gallegos fueron perdiendo terreno primeramente y se dieron luego a la más vergonzosa fuga, dejando el campo lleno de cadáveres. Nuestros soldados y milicianos, poseídos de un gran ardor los perseguían rabiosamente tiroteándolos por las lomas inmediatas. La lluvia de balas era copiosa. En una barrancada quedaron cerca de veinte soldados aislados. Su defensa duró muy poco, pues minutos después eran diezmados por una de nuestras ametralladoras. Duró el combate más de doce horas, y nuestra resonante victoria ha dado el fruto consiguiente, que es nuevas e importantes posiciones conquistadas, que rodean la famosa cuesta de Cabruñana, poniendo en peligroso trance a los facciosos allí atrincheros, que pueden quedar copados. Un comandante, dos capitanes, tres tenientes y otros más de 80 muertos con fusiles y ametralladoras y casi un centenar de heridos. La bandera del regimiento 35 de Mérida, conquistada, un mortero, fusiles y viveres; en resumen el enemigo ha quedado casi deshecho, quebrantadísimo y sin moral y sobre todo ha fracasado en su intento de acercarse a Oviedo para socorrer al faccioso Aranda. El entusiasmo despertado por la victoria de los leales es enorme. En Gijón y otros pueblos, el público recibió con frenéticos vivas la noticia. Mientras tanto, aumentan los batallones de voluntarios que salen para el frente dispuestos a dar su sangre por la República. Ha prosigue intensamente el bombardeo de Oviedo por la artillería y aviones. Las noticias acusan daños incalculables. Se han producido numerosos incendios, entre ellos el edificio del Gobierno. Tres trimotores enemigos bombardearon nuestras líneas, y a su encuentro salió un aparato leal de caza, y situándose a gran altura sobre ellos, los ametralló poniéndolos en fuga. El aviator victorioso ha sido acamado por el pueblo. Hoy proseguirá nuestra ofensiva potente y se espera un triunfo aún más rotundo. Los facciosos no tardarán en ser exterminados.

Nuestra Escuadra en el Cantábrico

Han entrado en el puerto de Santander tres grandes buques de la escuadra, entre ellos el "Jaime I", que lleva la insignia de jefe.

Después de estas victoriosas jornadas, puede afirmarse que la caída total de Oviedo es cosa de una semana escasa.

En el frente occidental escasas novedades. Alguna escaramuza que otra. Una patrulla del regimiento de zapadores número 2, al mando del alférez López, hizo una arriesgada incursión por el río Nalón, logrando sorprender a un contingente enemigo, al que causó tres muertos y bastantes heridos. Cayó en nuestro poder gran cantidad de material, incluso 40 bombas Laffite. En los diversos hospitalillos montados en nuestras líneas fueron asistidos durante anteayer y ayer numerosos heridos que abandonó el enemigo en su repliegue hacia el interior de la ciudad.

Provincias Vascongadas

GRANDES VICTORIAS DE LOS LEALES EN LOS SECTORES DE ELGUETA Y ELORRIA. Bilbao. — Ayer la aviación leal disolvió en las cercanías de Vergara una columna que marchaba ocupando varios camiones. El enemigo sufrió grandes destrozos vistos. En el sector de Alaya nuestros aviones bombardearon eficazmente Villarreal, que está materialmente tomada por nuestras fuerzas. En Elorria nuestras fuerzas tuvieron anteayer uno de los más rudos combates, que se resolvió con una aplastante victoria en su favor. Se han recogido bastantes muertos enemigos, 161 fusiles y gran cantidad de municiones. También en el sector de Elgueta se recogieron muchos cadáveres enemigos y armamento. Sin duda, como consecuencia de estos castigos de la jornada de anteayer, ayer los rebeldes apenas hicieron acto de presencia. Las fuerzas republicanas realizaron algunas incursiones desde las ventajosas avanzadillas que ocupamos. El gobernador, al recibir anoche a los periodistas les confirmó las victorias de las fuerzas leales.

Las Columnas Leales Vascas Ocupan Dos Importantes Posiciones

Las columnas leales vascas que operan en el frente de Guipúzcoa se han apoderado de Elgueta, al lado de Elgóibar, posición que es una verdadera fortaleza natural y está enclavada en una colina. Desde dicho punto, que podríamos llamar plaza fuerte, se dominan quince kilómetros de todos los valles. También se ha tomado Villarreal de Urreuzá.

El ministro de la Gobernación comprueba personalmente cómo se ejerce la vigilancia en Madrid

El ministro de la Gobernación, al recibir ayer a los periodistas, dijo que había recorrido los alrededores de Madrid para preocuparse de la instalación de las nuevas guardias de milicianos que han de hacerse en los puentes. Recorrió desde el puente de Mataderos, la Casa de Campo y la Ciudad Universitaria, tomando nota de los puestos de vigilancia nocturna que en todo sector han de realizarse. Luego el señor Galarza dijo que en la Prensa se había publicado una queja, en parte justa, que se refiere a la señal de cese de alarma. La señal de cese de alarma se da; lo que ocurre es que se oye menos que la de alarma. Esta se da siempre con la sirena internacional y la de cese se da con las mismas motos, pero con sirena corriente y escape suelto. Esto—agregó el señor Galarza—se presta a muchas confusiones y para evitarlo se están realizando estudios. Cuando todo quede perfectamente determinado, se dará en una especie de Ordenanza.

Después de estas victoriosas jornadas, puede afirmarse que la caída total de Oviedo es cosa de una semana escasa.

En el frente occidental escasas novedades. Alguna escaramuza que otra. Una patrulla del regimiento de zapadores número 2, al mando del alférez López, hizo una arriesgada incursión por el río Nalón, logrando sorprender a un contingente enemigo, al que causó tres muertos y bastantes heridos. Cayó en nuestro poder gran cantidad de material, incluso 40 bombas Laffite. En los diversos hospitalillos montados en nuestras líneas fueron asistidos durante anteayer y ayer numerosos heridos que abandonó el enemigo en su repliegue hacia el interior de la ciudad.

Extranjero

Los acontecimientos de España ante el mundo

EL "NEW CHRONICLE" DICE QUE EL PARLAMENTO INGLÉS DEBE ABORDAR EL TEMA DE LA INVASION DE MALLORCA POR LOS ITALIANOS. El citado diario inglés siguiendo su trayectoria liberal, se ocupa de las informaciones relacionadas con la ocupación de Mallorca por los italianos y dice: "Si estuviese el Parlamento en sesión se obligaría al Gobierno a que se diese por advertido de la sorprendente información que hoy publicamos, relacionada con las actividades italianas en Mallorca. Parece que ya no existe el menor secreto acerca de lo que está sucediendo. El desfile triunfal del general de los "camisas negras" italianos al frente de las fuerzas rebeldes es objeto de amplias descripciones en la prensa local. Los buques italianos han estado descargando toneladas de material de guerra al lado mismo de un buque de guerra inglés. Del mismo Palma llegan las noticias acusando la presencia de más de un centenar de aviadores y mecánicos italianos que lucen el uniforme del Tercio extranjero. Si no se puede convocar el Parlamento para que examine estos procedimientos audaces no deberían los jefes de los partidos de oposición dirigir una petición conjunta al Gobierno preguntándole qué actitud piensa seguir acerca de este asunto?".

AL CERRAR

Ejército Voluntario

BATALLON DE TERUEL NUM. 11. El Gobierno de la República ha concedido el alto honor de partir para el frente a este Batallón. Los que lo componemos, estamos henchidos de entusiasmo y prometemos dar la vida si preciso fuera en beneficio de la causa. La confianza que en nosotros ha puesto Castellón y España entera, no seremos nosotros quien la defraude; pronto, muy pronto, volveremos con la tan ansiada victoria. Viva Castellón. Viva el Frente Popular. Viva la República. C-10-936.

Si quiere para su hijo perfecta salud y robustez NO deje de usar la leche condensada NUKIA

ACADEMIA CHEZA Director: D. Conrado Marco Salvador Mayor, 119. — Castellón APERTURA 1 OCTUBRE PRIMERA ENSEÑANZA PARVULO. OS. ELEMENTAL. SUPERIOR SEGUNDA ENSEÑANZA BAL. BILLERATO. CONTABILIDAD MERCANTIL Clases especiales para señoras

Discurso pronunciado por Fernando Valera, ante el micrófono de Unión Radio Valencia

Por considerarlo de gran interés reproducimos a continuación un extracto del discurso pronunciado el domingo en Valencia, por el gran batallador republicano, Fernando Valera.

Tema: UNA POSICION REPUBLICANA ANTE LA REVOLUCION Y LA GUERRA.

Ciudadanos: Durante la Gran Guerra se cuenta que un generalísimo, acercándose a las posiciones más avanzadas y peligrosas observó que el jefe de las fuerzas temblaba.

—Capitán — le dijo — estás temblando?

A lo que replicó el otro: —Sí, mi general; estoy temblando. Pero estoy en mi puesto.

Magnífico ejemplo de lo que es el sentimiento del deber, imponiéndose a toda otra clase de sentimiento.

Por un cumplimiento del deber, no por otra cosa, es posible que en tiempos de guerra venga a hablaros de la guerra un hombre de paz, que ama apasionadamente la paz, que luchó por forjar la paz de su patria, quizá más que ningún otro y que no ha renunciado ni renunciará jamás, a sus ideales pacifistas pero que sabe durante la guerra, cumplir con sus deberes de ciudadano.

Cuando vino la República a España, nosotros quisimos hacer de ella un régimen nacional en que todos los ciudadanos pudieran convivir pacífica y fraternalmente al amparo de una ley común que se inspirara en los postulados eternos de la justicia. Un régimen en que la conciencia fuera libre para profesar, ante el general respeto de todos, las creencias o las incredulidades que a cada uno le inspira su razón o su sentimiento; en que a la Iglesia no se le dejara inmiscuirse en los negocios del Estado, más atenta a procurar el poderío material que no a velar por la paz de las almas y por la salvación de los fieles; en que el pensamiento fuera audaz para enfrentarse valientemente ante los problemas más trascendentales de la muerte y de la vida, en que en fin, Dios fuera, para unos ciudadanos un ideal; para otros, una quimera; pero jamás una tiranía impuesta despoticamente sobre las almas.

Quisimos hacer de una República un régimen, que de un modo paulatino y suave, sin súbitas rupturas de la continuidad histórica, impusiera la justicia social, que no tolerase la existencia de privilegios antiguos; junto al lujo la miseria, junto al armijo el harapo, junto a la gula los mendrugos; que ampliara la choza del pobre, del mendigo, aunque fuera menester derruir antes los palacios de los nobles. Que implantara, en fin, una relativa justicia económica, un relativo bienestar medio, que es la condición sin la cual no es posible que se asiente en paz y en fraternidad, un régimen democrático.

LA GUERRA NOS HA SIDO IMPUESTA POR LAS DERECHAS

En efecto, la República llegó, en su deseo de convivencia y de paz; a extremos que casi rozan la traición al régimen. Pudo muy bien haber levantado el cadalso de la justicia histórica para perpetrarla en la persona de Alfonso XIII. Y sin embargo, puso a su servicio el mejor de los navíos de guerra de nuestra armada, para que le abriera el camino a un puerto extranjero. Pudo desahuciar el ejército de la monarquía, hecho para el servicio exclusivo del rey, y con la promesa de un servicio personal y convertirlo en el servicio de la patria, en el ejército de la República.

Preferió ofrecer a los demás, fiándose en su hidalguía la oportu-

dad de renovar una promesa y para que no hubiera violencia alguna sobre las conciencias, contemplado el panorama económico de las familias respectivas, dejó a los militares el disfrute del sueldo íntegro de que gozaban si se retiraban a sus casas y se negaban a servir a la República. Y se dió la paradoja de que solieran retirarse los republicanos, y quedarán, después de haber prometido su fidelidad al Régimen, los monárquicos, que además de monárquicos se llamaban caballeros y que luego no dudaron un solo instante en traicionar la palabra de honor prestada a la República.

Pudo la República suprimir las rentas a los propietarios. Se limitó a reducirlos en un porcentaje. Y sin embargo vino Octubre y vimos otra vez impuesta la censura sobre la Prensa, la mordaza sobre el pensamiento, la inquisición sobre la conciencia. Más aún: fué menester que se realizara en las alturas del Poder, ese concubinato impúdico, de un joven jesuita audaz, con un viejo ateo claudicante, para que otra vez el Poder público estuviese representado por la Avenida de los Patibulos en donde pendían las cabezas de los mártires de la Libertad de la Democracia y de la Justicia.

Justicia —decía el pueblo— por encima de todo. Justicia por la represión de Asturias, que es la síntesis de toda una historia de siglos que ha padecido España. Justicia, por el silencio de las conciencias; justicia, por el desconocimiento de la Constitución; justicia por las torturas en el silencio de los calabozos; justicia por la orfandad de los niños; justicia por los hogares destruidos; justicia, por los campos yermos, a los cuales arrebataron los brazos que los trabajaban; justicia, por encima de todo, aunque para implantar la justicia haya que conmover los cimientos del Estado, aunque se derrumben los templos, aunque se pulvericen los altares, aunque se desgaren los fajines de los generales, aunque tiemblen las mitras de los obispos. Por encima de todo, JUSTICIA.

LA REVOLUCION NO PUEDE CONCLUIR EN DICTADURA

No obstante esto, yo os digo: Sigo siendo republicano; creo que lo que los demás han de hacer, necesariamente, por medio de la revolución, no será otra cosa que lo que pudieron y debieron haber hecho los republicanos.

Porque esta revolución no es una revolución de Partido, ni de secta, ni de grupo, ni de doctrina. Es una revolución nacional y la hace todo el pueblo. Todo el pueblo libre, naturalmente; los que aman la libertad, levantados en armas contra los que aman el despotismo.

Y como es una revolución nacional de todo el pueblo en armas por el ideal de libertad, no podrá vincularse —yo espero que ni siquiera se intente—, no podrá vincularse a un solo grupo, a un solo partido, a una sola doctrina, a una sola secta.

La revolución no puede terminar en una dictadura. Es imposible que termine en una dictadura, porque es todo el pueblo el que está en pie. Y lo mismo que se ha levantado en pie contra el despotismo de los unos, se levantará en pie contra el despotismo de los otros.

Por eso, porque yo sé que esta revolución es nacional y popular; ha de incorporar el patrimonio ideológico de todas las fuerzas que hoy coinciden en la defensa de la libertad, de la integridad del territorio patrio, de su dignidad y de su honor. Porque sé que esto es así, tengo la confianza de que al término de su ciclo, la revoluc-

ción tendrá un hondo, profundo y sustancial contenido republicano. Por eso no renuncio a mis ideas porque las voy iluminar la conciencia de mi Patria. La idea del republicanismo es una síntesis maravillosa de todas las audacias del pensamiento moderno, enlazada a la tradición popular de nuestra Patria.

PARA GANAR LA GUERRA: DISCIPLINA, LEALTAD, POPULARIDAD

Ah pero antes que todo hay que ganar la guerra. Lo primero es ganar la guerra.

Yo no admito, siquiera en hipótesis, la aspiración de libertad del hombre como individuo, que se resume en aquello de "o vencer o morir".

Para el individuo honra ese dilema; para las naciones, de ninguna manera. Para el pueblo español no hay dilema de vencer o morir; no hay más que una sola síntesis: vencer, triunfar, y lo más pronto posible. Si puede ser hoy, no dejarlo para mañana.

Para triunfar, lo primero es crear el órgano posible del triunfo. Así como la ciencia se hace con meditaciones y la religión con sentimientos, y el arte con imaginación, la guerra se hace con ejército. Sin ejército no puede ganarse la guerra. Por eso lo primero es organizar el nuevo ejército de la República; no un ejército prebentario y de clase como el que había servido primero a la monarquía y luego al Régimen republicano, sino un ejército popular, salido del pueblo, constituido por elementos fieles al pueblo y que esté siempre al servicio de causas ideales que representen al pueblo. Pero un ejército.

Y organicemos el país en torno a ese ejército, para la guerra; con una disciplina rígida, férrea, absoluta e implacable. Una disciplina que abarque el frente y la retaguardia.

¿COMO SERA LA REVOLUCION? REPUBLICA FEDERAL

¿Y cómo ha de realizarse la revolución? No extrañéis que yo, como republicano, vuelva a las fuentes de mis doctrinas, que sin duda cuando las escuchéis encontraréis que son las mismas doctrinas vuestras aun cuando no las hayáis visto realizadas desde el Poder cuando gobernaban los republicanos.

Hay que hacer una República federal. La República unitaria, decía Pi y Margall, es todavía una monarquía.

En efecto, la esencia de la monarquía es la unidad, simbolizada en la persona del rey. De la misma manera que la esencia de la República es la variedad, la multitud, simbolizada en la muchedumbre que constituye el pueblo.

UNA REPUBLICA UNITARIA, ES POR LO TANTO, EN ESENCIA, TODAVIA UNA MONARQUIA; es, como si dijéramos, poner en manos de personas republicanas, el gobierno de un Estado que tiene una estructura interna de tipo monárquico.

Íntil es que suban al Poder, mientras subsista el Estado centralista, los hombres de ideas más avanzadas, de propósitos más elevados, con los más nobles sentimientos revolucionarios. La estructura se comerá a las ideas y a los hombres.

Con un Estado centralista en España, por lo menos, es imposible realizar ninguna obra de tipo revolucionario, verdaderamente fecunda.

LA AUTONOMIA DE VALENCIA. INVOCACION A JULIO JUST

Y dentro de la República federal, naturalmente, la autonomía de la región valenciana.

Valencia, necesita ser una región autónoma. No se opona a ello la Constitución.

Aunque la Constitución se opusiera, sería necio cerrar los ojos a la realidad, ya que de la gue-

rra y de la revolución está surgiendo una Constitución nueva del Estado y de la sociedad española, que habrá de recoger un día el legislador.

No se opona la Constitución a que Valencia tenga una autonomía. Lo que hace falta es que acertemos a estructurarla, no imitando al Estatuto vasco ni al Estatuto de Cataluña, que cada uno tiene las condiciones adecuadas al temperamento de aquellos pueblos, sino haciendo un Estatuto propio, con arreglo a la substancia y a la condición de lo que es la región valenciana.

No voy a entrar yo en cuáles son las condiciones que debe reunir este Estatuto. Lo único que sí quiero decir es que es necesario que pensemos, rápidamente, si queremos contribuir como valencianos a que España realice el gran ideal republicano de una estructura federal en la sociedad y el Estado, en constituir el Estatuto de la región valenciana.

Ahora hay en el Gobierno un ministro valenciano, el camarada Julio Just. A él le llamo y le invito yo desde este micrófono, ante la muchedumbre de republicanos y de partidos obreros que me escuchan, para que sea él el que tenga el honor, como valenciano y como republicano federal de toda la vida, de elevar al Gobierno este anhelo de liberación que siento, indudablemente, el País Valenciano.

Partido Federal, del Partido de Unión Republicana y del Partido Radical-Socialista (aunque no lo sepan la mayoría de sus afiliados) hay un postulado que dice: "Nacionalización en la tierra, de los montes, de las aguas y de las fuentes naturales de riqueza en general."

LA PEQUEÑA PROPIEDAD. ES HIJA DEL TRABAJO

Existe otra forma de valor, que se refiere a la riqueza producida por el trabajo individual. Y cómo vamos a compararla y a ponerla en situación de igualdad (si queremos vivir en un régimen de justicia) con respecto a estos otros valores de tipo nacional? ¿Cómo se puede comparar el gran latifundio en el que el propietario no puso nada para merecer el privilegio de otorgar a otros permisos para trabajar, a cambio de una renta, con esas otras formas de pequeña propiedad de la tierra, que son hijos del esfuerzo y del trabajo del agricultor?

¿No hemos visto nosotros, en tierras de Valencia, esos magníficos arrozales que ha tenido que crearlos el trabajo individual y familiar del hombre, llevando incluso a hombros la tierra para sepultarla en el fondo de las lagunas? ¿Y esos bancales que rodean las montañas de la región de Levante, en que el hombre tuvo que romper la piedra con dinamita y llevar a hombros, también, la tierra para hacer un lecho en donde pudiera arraigar el olivo, o el algarrobo, o la vid?

¿Cómo se puede comparar la propiedad pequeña, individual, producto del trabajo y del esfuerzo, con esa otra forma de propiedad del gran terrateniente o del gran latifundista?

HAY QUE RECONSTRUIR ESPAÑA

Y después de hacer la revolución y después de hacer la guerra, nuestra generación tiene una gran misión histórica que cumplir para con la patria. Después de la guerra, España será un montón de ruinas. Habrá en las almas ren-

cores, que durarán generaciones enteras; habrá en las tierras y en los pueblos ruinas que recordarán toda la terrible barbarie de la guerra que estamos padeciendo.

Y hemos de aprestarnos a reconstruir la patria. Más importante que el heroísmo de luchar en la guerra, es el heroísmo de trabajar incansablemente en la paz. Que no se diga que este pueblo valeroso, implacable y cruel, como le titula hoy la Prensa extranjera, no sabe vivir en la paz.

Es menester que comprendamos este hecho fundamental: Que todo el montón de ruinas y de escombros que está quedando en los campos de batalla y en los pueblos por donde pasó la horda destructora de la barbarie fascista, representen millones y millones de horas de trabajo que depositaron para crear esos bienes, generaciones pasadas, y que nosotros hemos de hacernos el ánimo de que para legar a las generaciones venideras una riqueza igual o quizá superior a la que recibimos, hemos de trabajar millones y millones de horas, a fin de reconstruir aquellos mismos bienes.

Todo bien, toda riqueza, es trabajo acumulado. Si no se trabajara no podría haber riqueza; si no hay en nosotros el propósito firme de trabajar de modo incansable (cuando ya sepamos que por un régimen social nuevo, el trabajo no es la explotación de nuestro esfuerzo en provecho privado), si no decidimos prestar el sacrificio generoso de nuestro esfuerzo para que redunde en un beneficio universal y público, ¿qué será de nuestros hijos? Trabajemos incansablemente, para reconstruir la patria española.

Hagamos esto, con el alma puesta en el amor de nuestros hijos, con el pensamiento elevado a los ideales de humanidad, con el corazón encendido en llamas santas de redención y de justicia. Y haciendo esto, ganando la guerra hoy con el sacrificio de nuestras vidas, ganando la paz mañana con el esfuerzo de nuestro trabajo, implantando la paz para el porvenir, de la ruina de una guerra, que nos dejará una patria desolada, haremos nosotros una nación grande libre y justa, en que puedan vivir dichas las generaciones venideras.

No tengo más que decir.

España en Ginebra UN IMPORTANTE DISCURSO DE OSSORIO Y GALLARDO

En la reunión de la Asamblea de la Sociedad de Naciones celebrada ayer por la mañana, el delegado de España, señor Ossorio y Gallardo pronunció un discurso en el que dijo, entre otras cosas:

"Entre las alusiones que desde el tribunal se han hecho a la situación de mi país, quiero subrayar, primero, la que se halla en el discurso pronunciado por el delegado de Portugal, a quien expresamos nuestra gratitud por las frases de elogio en las que demuestra su deseo de hacer resplanecer la grandeza y la prosperidad de nuestro país cuando hayan pasado las trágicas horas que vivimos actualmente.

El valor de las palabras —agregó— se multiplica cuando los actos concuerdan con ellas.

Censura después los conceptos expuestos en el tribunal de Ginebra acerca de la legitimidad de los poderes públicos y dice:

"¿Cómo definir la libertad de los pueblos? Estoy seguro de que los miembros de la Asamblea piensan unánimemente que incumbe a nuestro pueblo definir por sí sólo su propia libertad.

No se puede admitir la teoría según la cual un Estado puede ser más o menos respetado según el grado en que sus enemigos conspiran contra él.

Destaca como argumento el hecho de que ciertos elementos de la riqueza y la fuerza, han adoptado una posición contra un Gobierno sería implantar el problema en términos de una anfibiología inaceptable.

En efecto, ¿quién sería el encargado de decir dónde se halla la riqueza, la cultura y la fuerza? Cuando en el seno de un pueblo dos grupos entaban un combate, cada uno de ellos cree que defiende la justicia, que las fuerzas que lo apoyan son las más puras y que la conciencia íntima de los ciudadanos está con él.

Ningún Estado representado aquí toleraría que un tercero definiese su seguridad. Los poderes legítimos de un pueblo son aquellos que están conformes con las normas jurídicas de su pueblo.

La República existe en España, porque el pueblo la implantó pacíficamente, en medio del entusiasmo clamoroso de la totalidad de sus ciudadanos. La Constitución de la República es la que está en vigor. Para nuestra República española, el Gobierno es legítimo cuando cumple los deberes constitucionales de presentarse en el Parlamento y obtener la confianza de éste. Ha de permitírsele que señale

JOVEN

Necesitas instruirte militarmente. Acude sin pérdida de momento al Secretariado de Militias y Deportes, de las Juventudes Socialistas Unificadas Plaza Clavé

Comunidad de Regantes de Castellón

Se recuerda que el día 15 del actual mes de Octubre termina el cobro del Reparto extraordinario para la construcción de la acequia de Coscollosa, que este Sindicato ha hecho para remediar el pago obrero.

Los regantes que en el plazo antes mencionado no hayan pagado sus recibos, esta Comisión Gestora se verá en el caso de poner las sanciones correspondientes.

Castellón 3 de Octubre de 1938.

El Presidente, JAIME ALBIOL.

Sindicato de Policía Rural

AVISO IMPORTANTE

La Comisión gestora de esta Corporación, visto el gran número de recibos por repartos de Guardia, Caminos y Acequias cuyo importe no ha sido totalmente satisfecho, pone en conocimiento de los interesados, que podrán verificar el pago de los mismos hasta el día 15 de los corrientes bien entendido, que transcurrido dicho plazo se procederá contra los morosos por la vía de apremio.

Castellón 5 de Octubre de 1938.

Por la Comisión: El Presidente, JAIME ALBIOL MELIA.

Bazar de prendas de abrigo para el frente, establecido por HERALDO DE CASTELLÓN

PRENDAS RECOGIDAS AYER LUNES

José Martínez, un abrigo y una trinchera.
Angel Yáñez Tirado, un abrigo y un impermeable.
Francisco Peris Seder, un impermeable, un abrigo y dos chaquetas.
Manuel Pérez Rodríguez, un abrigo, un sueter de lana, cuatro camisetitas y un pantalón de punto.
Federico Alicart, un abrigo y un impermeable con gorra.
Antonio López, un impermeable con esclavina.
Marina Ferrer viuda de Teuler, una gabardina y un capote manta.
Pedro Cagigao, un impermeable José Alfaro, un abrigo y una trinchera.
Manuel Tellado, dos calzoncillos, un sueter y un impermeable con capucha.
Antonio Dolis Aparici, dos abrigos y una manta.
Señora viuda de Climent, un impermeable y una manta.
Cristóbal Roda Navarro, un impermeable.
Encarnación Segura, un sueter Juan Estellés, dos mantas.
José Jarque, un abrigo.
Eduardo Marco Cheza Fernández, dos sueters de punto.
Eduardo Marco Cheza Salvador, dos chalecos especiales de lana.
Francisco Fuertes Antonino, un abrigo.
Rosario Lasta de Queral, un abrigo y una trinchera.
José Gómez Rodríguez, un abrigo.
María Francisca González Espresati, dos camisetitas y dos pantalones de punto, un jersey y un abrigo.
Tomás Peña Arnau, un abrigo y una trinchera.
Federico García Pérez, un abrigo y dos gabardinas.
Manuel Monzonis y señora, una chaqueta de lana, un sueter y un traje de punto inglés.
Sebastián Carpi, diez jerseys.
Balbino Arnalte Gómez, un abrigo y un impermeable.
Guillermo Moltó Moltó, dos abrigos.
Vicente Ballester Colomer, un capote manta con capucha.
Rosario Sabaté de Marco, un abrigo.
PARA LOS NIÑOS DE UTRILLAS Teresa Ibáñez de Ferrer, una capa, dos blusas y dos trajes de niño.

DEPORTES

PELOTA

EN EL TRINQUETE VIEJO.

Se jugó ayer tarde en este trinquete un partido de pelota, en el que tomaron parte Pedreguer i y Ramirez contra Emiliet, Gimeno y Diari.

Fué éste mediano. Los pelotaris agotados por los partidos jugados en días anteriores, no dieron de sí lo que debían dar.

No valió para nada la maestría del formidable Emiliet haciendo el rebote, ni las habilidades del Diari y Gimeno. Todo se estrelló ante la seguridad del veterano Pedreguer, que, sin casi sudar la camiseta, venció por bastante diferencia a los contrarios.

Para el próximo jueves se anticipa otro partido. Se nos dice que tomarán parte en el mismo una buena combinación de pelotaris Bolea.

DIA CIVIL

NACIMIENTOS

Juan Monferrer Torrella, Llaneta, 23.

Alvaro Fullera Marzá, Sidro Villarróig, 38.

Vicenta Beltrán Anglés, Tárrega Monteblanco.

DEFUNCIONES

Ricardo González Alegre Caballero, 41 años, Cuartel.

MATRIMONIOS

Ninguno.

CARTELERA DE ESPECTACULOS

Federación Española de la Industria de Espectáculos Públicos U. G. T.

Royal

PARA HOY

La superproducción musical titulada "MUSICA MUCHACHOS" Por Jack Oakie

JUEVES, 8

Una superproducción Paramount titulada "VIAJE DE PLEASER" Por Charles Ruggles

Capitol

PARA HOY

La extraordinaria producción "DOMANDO FANFARRONES" Por Ken Maynard

Madre la leche condensada NURIA, rica en vitaminas es la que conviene a su hijo.

NURIA, siempre NURIA

Conservatorio de Música de Castellón

(Subvencionado por el Estado y Excmas. Corporaciones Diputación Provincial y Ayuntamiento de Castellón)

DIRECTOR: ABELARDO MUS Plaza del Alcalde Forcada núm. 1

Apertura de Curso el 1.º de Octubre

ENSEÑANZA ELEMENTAL Y SUPERIOR DE

Solfeo, Piano, Violín, Violoncelo, Guitarra, Harmonía

Estética e Historia de la Música

Clases de conjunto vocal e instrumental
Audiciones mensuales de alumnos

Masa Coral y Orquesta de Cámara
Conciertos de la Sociedad Filarmónica

Horas de clase: de 11 a 1 y de 4 a 8

Matrícula anual, por asignatura y derechos de examen	5 pesetas
Mensualidad Solfeo	5 "
Mensualidad por cada una de las asignaturas (Curso Elemental)	10 "
Mensualidad por cada una de las demás asignaturas (Curso Superior)	15 "

QUEDA ABIERTA LA MATRICULA EN LA SECRETARIA DEL CONSERVATORIO DE 11 A 1



Cuide usted su estómago
porque es la base de su salud

Yo padecí también como usted, pero me curó el DIGESTÓNICO

del Dr. Vicento

VENTA EN FARMACIAS